МОДЕЛЬ ПАРЛАМЕНТАРНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В.О. Смирнов

Научный руководитель - ст.преподаватель С.В. Жагоров (историко-юридический факультет)

NHP

Ни для кого не секрет, что верный выбор парламентарной избирательной системы чрезвычайно важен для нормального функционирования любого демократического государства. "Парламентские выборы являются своего рода тестом, показывающим, как функционирует в стране целый ряд институтов и как на практике реализуется уважение к правам человека и их поддержка."

Тема приобретает особую актуальность в связи со сложной общественно-политической ситуацией в республике, сложившейся к настоящему моменту. Сейчас у большей части белорусского электората развито недоверие к пардаменту, партиям, даже друг другу. На выборы ходить стали все реже, так называемое "голосование ногами" приобретает все более угрожающие размеры. Как видно из всего вышеперечисленного, назрела необходимость реформирования избирательного закона, регулирующего порядок выбора парламентариев. Определение основных направлений этой реформы и есть задача данной работы.

Понятно, что идеальных избирательных систем нет и быть не может, поэтому на данном этапе необходимо выбрать такую избирательную систему, которая бы наилучшим образом соответствовала условиям переходного времени. В этом аспекте весьма полезна было бы обдумать и использовать опыт своих предшественников.

После проведенного мной исследования изучаемой проблемы, я K выводу, ЧТО введение смешанной пропорциональной системы имеет ряд преимуществ, и, как представляется, в наибольшей степени соответствует условиям, которые сложились в Беларуси. "Так, половина из 110 депутатов нижней палаты белорусского парламента, Палаты представителей, избираясь бы по одномандатным округам, что дало бы возможность представить в парламенте местные интересы. Другая половина, соответственно, избиралась бы по дартийным спискам, что позволило бы повысить профессионализм депутатского корпуса"2. При использовании предложенной системы каждый избиратель голосует и за определенного кандидата, и за список. Смешивая две системы, мы сохраняем преимущества обеих и в то же время сглаживаем их нелостатки.

Стимулировать объединение небольних партий в блоки поможет требование сбора определенного минимума подписей для выдвижения партийного списка, а также 5% барьер. Для защиты представительного органа от несерьезных кандидатов стоило бы ввести избирательный залог.

Избрание членов Совета Республики при помощи непрямых выборов представляется оправданным. Действительно, членов верхней палаты тогда избирают люди уже прошедшие через выборы и избранные народом. Естественно, что они более добросовестно и ответственно подходят к избранию народных представителей

¹ Мерло П. Электронная практика, права человека и общественное доверие к демократической системе. //Полис., 1995., №4, с.126.

² Мацкевич В. Белорусская демократия: вопреки очевидности., Мн., AIT., 1996.